



# Αρχείο Γεώργιου Μαντζαβίνου

## ΤΟ ΑΡΧΕΙΟ

### Κωδικός:

GR IATE A5

### Χρονολογίες:

1868-1957 (κυρίως 1906-1955)

### Μέγεθος:

4,50 τρέχοντα μέτρα  
396 φάκελοι εγγράφων  
58 φωτογραφίες

### Πρόσκτηση:

Δωρεά Αντώνιου Μαντζαβίνου,  
Συμβούλου στην Τράπεζα της Ελλάδος  
και γιού του παραγωγού, Γ. Μαντζαβίνου

## Ο ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ

Μαντζαβίνος, Γεώργιος (1888-1955)

### Βιογραφικό σημείωμα:

Ο Γεώργιος Μαντζαβίνος γεννήθηκε στην Άμφισσα το 1888. Σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και αναγορεύθηκε Διδάκτωρ Νομικής. Το 1906 ανέλαβε υπηρεσία στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, όπου διέτρεξε διαδοχικά όλες τις υπηρεσιακές βαθμίδες, φθάνοντας το 1928 στην ανώτατη, εκείνη του Γενικού Διευθυντή. Από τη θέση αυτή, στην οποία παρέμεινε έως το 1936, προώθησε αρκετές μεταρρυθμίσεις στο Δημόσιο Λογιστικό. Επί σειρά ετών αντιπροσώπευσε την Ελλάδα στη Δημοσιονομική Επιτροπή της Κοινωνίας των Εθνών (ΚτΕ) και σε διεθνείς διασκέψεις. Από το 1929 έως το 1939 διετέλεσε τακτικό μέλος της Φορολογικής Επιτροπής της ΚτΕ, εκλεγείς από το Συμβούλιο του οργανισμού. Το 1935 χρημάτισε Υπουργός Οικονομικών στην κυβέρνηση Κ. Δεμερτζή (11.1935), ωστόσο μετά την κήρυξη της δικτατορίας της 4ης Αυγούστου 1936 παραιτήθηκε και επανήλθε στη θέση του Γενικού Διευθυντή του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Με το Βασιλικό Διάταγμα της 26.9.1936, και κατόπιν απόφασης των Μετόχων της Τράπεζας της Ελλάδος, διορίστηκε Υποδιοικητής της. Το 1941 ακολούθησε με τον Διοικητή της Τράπεζας Κ. Βαρβαρέσο την Ελληνική Κυβέρνηση στην Κρήτη, το Κάιρο και, τέλος, στο Λονδίνο, όπου και παρέμεινε μέχρι το τέλος του πολέμου, υπηρετώντας την πατρίδα ως Υποδιοικητής του εκδοτικού ιδρύματος με έδρα το Λονδίνο και ως Υφυπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης Ε. Τσουδερού (5.1943-5.1944). Μετά την Απελευθέρωση, διατήρησε τη θέση του Υποδιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος έως το 1946, οπότε με το Βασιλικό Διάταγμα της 11.2.1946 διορίστηκε Διοικητής της. Το 1945 (Απρίλιος-Οκτώβριος) διετέλεσε Υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης Π. Βούλγαρη. Το 1950 (Ιανουάριος-Μάρτιος) διετέλεσε Υπουργός Συντονισμού και Οικονομικών

στην κυβέρνηση Ι. Θεοτόκη. Με το Βασιλικό Διάταγμα της 1.11.1950 διορίστηκε εκ νέου Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος. Τον Φεβρουάριο του 1955 αποχώρησε από τη θέση του Διοικητή. Απεβίωσε τον Ιούλιο του 1955. Το 1952 ο Βασιλιάς τού απένειμε τιμητικά για τις υπηρεσίες του προς την πατρίδα τον Μεγαλόσταυρο του Τάγματος του Φοίνικος.

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

Το αρχείο περιλαμβάνει τεκμήρια σχετικά με οικονομικά και νομισματικά ζητήματα, το ελληνικό δημόσιο χρέος, την Τράπεζα της Ελλάδος, την οικονομική ανασυγκρότηση της χώρας, την Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων την περίοδο της Κατοχής στην Ελλάδα, τις εξόριστες κυβερνήσεις, καθώς και την αλληλογραφία του Γ. Μαντζαβίνου με φορείς, θεσμούς και φυσικά πρόσωπα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Το αρχείο περιλαμβάνει χειρόγραφα και δακτυλογραφημένα έγγραφα και σημειώσεις, υπομνήματα, εκθέσεις, μελέτες, δημοσιεύματα Τύπου και φωτογραφίες.

## ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ

Η αρχική τάξη του αρχείου διατηρήθηκε και αποκαταστάθηκε όπου ήταν διαταραγμένη. Το υλικό ταξινομήθηκε σε τρεις σειρές ως εξής: A5S1: Οικονομικά και νομισματικά ζητήματα, A5S2: Μελέτες και εκθέσεις και A5S3: Διάφορα. Οι φάκελοι ταξινομήθηκαν θεματικά και χρονολογικά. Διατηρήθηκε το σύνολο του αρχείου, ενώ έγινε εκκαθάριση των πολλαπλών δακτυλογραφημένων αντιγράφων.



# Αρχείο Γεώργιου Μαντζαβίνου

## ΟΡΟΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗΣ

Η πρόσβαση είναι ελεύθερη, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τους όρους χρήσης του ΙΑΤΕ.

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι υπεύθυνη για τη διατήρηση των πνευματικών δικαιωμάτων του αρχείου. Η αναπαραγωγή του υλικού επιτρέπεται σύμφωνα με τους όρους χρήσης του ΙΑΤΕ.

## ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

- ▶ Το ευρετήριο φακέλων διατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή στον ιστότοπο της Τράπεζας της Ελλάδος. Στο αναγνωστήριο του ΙΑΤΕ οι ερευνητές έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικό ευρετήριο, βασισμένο στο διεθνές πρότυπο αρχειακής περιγραφής ISAD (G) 2η έκδοση, το οποίο περιλαμβάνει θησαυρό θεματικών όρων και κύριων προσώπων.
- ▶ Το σύνολο του αρχείου είναι ψηφιοποιημένο.
- ▶ Η έκδοση του Κέντρου Πολιτισμού, Έρευνας και Τεκμηρίωσης της Τράπεζας της Ελλάδος Ανδρέας Κακριδής, *Κυριάκος Βαρβαρέσος: Η βιογραφία ως οικονομική ιστορία*, Αθήνα 2017 αξιοποιεί τεκμήρια του αρχείου.

Πηγές: Το υλικό του αρχείου· Ξενοφών Ζολώτας, *Οι πρώτοι Διοικητές της Τραπέζης της Ελλάδος 1928-1954: Διομήδης, Τσουδερός, Βαρβαρέσος, Μαντζαβίνος*, Αθήνα 1957.

